

閩粵浙熱浪灼人 40°C 高燒不退

福州連16天高溫全國居首 廣東11縣市掛紅色預警 民眾各出奇招消暑

香港文匯報訊(記者何德花、敖敏輝 福州、廣州報道)據中國天氣網24日發布,福建、廣東、浙江等地仍是高溫核心區域,部分地區的高溫具有一定極端性,有可能挑戰7月甚至觀測史紀錄。未來10天,南方地區高溫範圍大、持續時間長,向長江以北江漢、江淮等地區擴展,江西、安徽、江蘇等地最高氣溫可達40°C以上。在北方,新疆南部的高溫今後幾天也將逐漸增強,需警惕有極端高溫酷熱天氣出現。不少民眾為應對高溫天氣,紛紛採用各種方式消暑。



7月23日晚,在福建福州,小朋友在遊樂設施內玩泡沫消暑。中新社



7月23日,在廣東廣州,遊客在流溪河國家森林公園潑水消暑。中新社

「熱得快炸了」——這是福建人進入7月以來用得最頻繁的詞。大暑(23日)當日,中國天氣網發布了7月超長待機高溫城市排行榜,浙江杭州、福州、上海分列前三,其中福州連續高溫天數多達16天居全國第一位。

24日,福州氣象台已連續3天發布高溫紅色預警。監測數據顯示,24日下午,



溫度居高不下,民眾買西瓜消暑。香港文匯報記者敖敏輝攝

福州氣溫衝上41°C,其中,14時45分為41.4°C,這個數值為當地觀測史第二高;15時25分,福州氣溫為41.6°C,距離觀測史紀錄41.7°C只差0.1°C。此外,24日福州晉安區觀測到的41.5°C,已經刷新了23日剛創造的41.1°C的觀測史紀錄。同樣在23日,福州永泰縣城鎮測得高達44.8°C,打破了該站1988年7月25日的41.4°C的歷史最高氣溫紀錄。福州氣象專家介紹,福州已連續3天氣溫達到41°C以上,也是前所未見。近期高溫之兇悍,足以載入史冊。

福建醫院接診多例熱射病患者

23日大暑當天,也是福建泉州進入7月以來最熱的一天。泉州市氣象台消息稱,當日泉州共有30個鄉鎮超過40°C,最高氣溫為安溪縣蓬萊鎮的42.7°C。據泉州市氣象台統計,7月以來,泉州共發布82個高溫預警信號,包括3個高溫紅色預警、79個高溫橙色預警。

受高溫影響,福建省各地醫院也接診了多例熱射病患者,其中,17日下午,泉州一位在工廠車間6樓頂樓上班的女

子,因突發熱射病導致其多臟器衰竭而搶救無效死亡。福建省住建廳日前也發布了《關於做好住建系統高溫天氣安全生產工作的通知》,要求最高氣溫在35°C以上時,11時至15時嚴禁室外露天作業。

24日,廣東全省範圍迎來高溫天氣,全域範圍均發出高溫預警。香港文匯報記者從廣東氣象網獲悉,截至當天下午,全省21個地級市共122個縣級行政區,已經被「黃橙紅」三色預警顏色全覆蓋,其中,湛江廉江、揭陽惠來等9個縣市掛黃色高溫預警,包括珠三角全域(除順德掛紅色預警)在內的,102個縣市掛高溫橙色預警,韶關始興、梅州興寧、佛山順德等11個縣市掛高溫紅色預警(未來24小時最高氣溫將達到或超過40度)。廣州當日亦發出高溫橙色預警,最高氣溫已突破38攝氏度。

高溫紅色預警是最高級別,根據氣象防禦指南,在高溫紅色預警發出後,有關部門和單位按照職責主動採取防中暑降溫應急措施。同時,停止一切戶外露天作業(除特殊行業外)。

目前,發出高溫紅色預警的縣市,已經按照指南發出相關通知。

穗民眾前往溪流玩水消暑

高溫下,廣東民眾通過不同的方式消暑。「以往,老一輩人往往在高溫天買來一個大冬瓜,給自己或者小孩在晚上睡覺時,全身抱著睡覺,降溫效果明顯。」市民區女士說,他們買了兩個大冬瓜,供小孩在客廳降溫消暑。而市民陳先生則表示,「我們家買了兩個氣泡泳池,上午和下午各開一次水,小孩就在小池子裏玩耍,消暑效果很明顯。」此外,也有人選擇外出避暑。廣州市民黃先生和何女士夫婦得知廣州黃埔區黃麻村附近有一處淺水溪流適合玩水消暑,便騎車來到黃麻村,在當地玩水逗留了數小時。

據預計,25日廣東將迎來更高強度的高溫天氣,多地氣溫將達到40度以上,部分區域體感溫度可超42度。氣象部門表示,極端高溫天氣下,居民盡量選擇在家中避暑,多開空調,降低高溫對身體帶來的不適感。

專家支招防高溫

Q:飲食需注意什麼?

A:適量飲淡鹽開水、涼茶、綠豆湯等;不可過度吃冷飲;宜吃清淡食物,不宜吃剩菜剩飯。

Q:如何選擇服裝?

A:宜穿淺色衣服;選擇易吸汗、寬鬆、透氣的衣服,貼身衣服最好是純棉製品;要注意勤洗勤換。

Q:休息時要注意哪些方面?

A:適當增加午休,保證睡眠時間;電扇不要直接對著身體長時間吹;室內空調最佳溫度應設定為26°C-28°C;不宜在陽台、樹下或露天睡覺。

Q:出行時有哪些注意事項?

A:盡量避免或減少戶外活動,尤其是上午10時至下午4時不要在烈日下外出運動;若外出,應採取必要防護措施,如打遮陽傘、塗防曬霜等,帶上充足的水、防中暑藥品;不要長時間在太陽下曝曬;渾身大汗時,不宜立即用冷水洗澡;若有人中暑,要迅速抬至陰涼通風處,馬上撥打急救電話求救。

整理:香港文匯報記者 江鑫嫻

深圳疫情社區傳播鏈尚未阻斷

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊(記者郭若溪 深圳報道)近日,深圳連續數日出現多宗本土新冠肺炎確診病例,呈現多點散發的趨勢。7月24日,深圳市召開疫情防控新聞發布會,據了解,目前社區傳播鏈還沒有徹底阻斷,隱秘傳播鏈條的路徑方式尚未完全查清,後續仍會出現零星散發個案。截至目前,「0715」疫情以來的病例,已完成的病毒基因測序,結果均為奧密克戎BA.2進化分支。

連日來,深圳嚴格落實《新冠病毒肺炎肺炎防治方案(第九版)》各項要求,降低傳播風險,阻斷傳播鏈條,嚴防規模性傳播,牢牢守住疫情不出現規模性反彈的底線。

新增19例 軌跡涉羅湖福田

根據深圳市衛健委通報,7月23日0時至24時,深圳新增19例病例,經初步流調,新增病例近日主要活動軌跡涉及羅湖、福田。新增病

例均已轉送至深圳市第三人民醫院應急院區隔離治療,情況穩定,其涉及的流調溯源、密接管控等工作正在進行中。

深圳市衛生健康委二級巡視員林漢城表示,「0715」疫情所有個案均在發病早期被及時發現,但是當前深圳市疫情仍然呈現多點散發的特點,在社會面仍篩查出新的病例,說明社區傳播鏈條還沒有徹底阻斷,加上隱秘傳播鏈條的路徑方式還沒有完全查清,不排除後續出現零星散發個案的可能,疫情防控工作絲毫不能鬆動懈怠。

當前,深圳把疫情防控作為最重要的任務、最突出的工作,調集一切資源,動員一切力量,盡銳出戰,真抓實幹,以最嚴措施最大力度最快速度把本輪疫情「圍住、攔乾、撲滅」,堅決打好打贏疫情防控整體戰、協同戰、殲滅戰。

林漢城介紹,在疫情處置中,深圳加強流調溯源,投入上萬名專業和兼職流調隊員,搶抓「黃金24小時」窗口期,全面排查密接、次密接和重點人員,分級分類落實健康管理措施,及時阻斷疫情社區傳播鏈條。

從7月22日晚8時至24日晚8時,在48小時

內開展全市全員同時空核酸檢測,努力做到「應檢盡檢、不漏一戶、不漏一人」。同時,深圳市規範設置便核核酸採樣點,為各個核酸採樣點配備必要的防中暑降溫設備,及時增設黃碼人員核酸採樣點、採樣台,持續完善核酸採樣服務圈,方便市民就近檢測。

按照大口岸區域「全要素、全對象、全時空」管理思路,會同海關、交通運輸、市場監管、口岸管理等部门,制定專項行動方案,從嚴從快打擊走私私運、利用跨境貨車走私偷渡等違法犯罪案件,加大對社會面來源不明、途徑不清物品的檢查打擊力度,切實堵住疫情境外輸入風險漏洞。

林漢城介紹,深圳全面做好社會面管控服務,根據疫情傳播風險,對重點場所、重點機構分區域、分時段實施停業措施,落實文體場館、旅遊景點「預約、錯峰、限流」要求,進入社區小區、公共交通工具、公共場所等均需查驗核酸陰性證明,嚴格落實「核酸結果必查、體溫必測、口罩必戴、場所碼必掃」等要求。同時,配齊配全專門保障隊伍,暢通24小時服務熱線,及時協調解決中高风险區、臨時管控區等區域基本生活和看病就醫等需求。

南山冷鏈配送降食物變質風險

「全區糧、油、米、麵等基本生活物資儲備達平時的2倍(以上),目前全區生活物資供應充足、價格穩定、市場秩序井然。」福田區委常委、區委政府辦公室主任李志東表示,對高風險區、中風險區的市民,提供上門服務,安排專人送貨,對有需要的市民提供標準餐食。市民線上購買的商品,福田及時提供無接觸配送。

為應對高溫酷暑,南山區通過用冷鏈配送、加蓋隔溫布、灑水等措施,降低配送食物變質風險。在配送前,由專人對物資進行抽查檢驗,想方設法讓居民朋友在風險區域管控期間吃上新鮮菜、放心菜。「沙河街道調配了100多車次的運輸車,其中冷藏車就佔一半,運送了3萬多份生鮮等物資,確保滿足居民的日常生活需求。」南山區副區長蔡淡宏表示。

中國適齡童 甲、乙肝疫苗接種率均超90%

香港文匯報訊 據中新社報道,國家疾病預防控制中心副局長、中國工程院院士沈洪兵24日在北京表示,中國積極推進免疫規劃疫苗接種工作,適齡兒童乙肝疫苗和甲肝疫苗接種率均已達到90%以上。

2022年世界肝炎日宣傳大會當天在北京舉行。沈洪兵在會上表示,中國病毒性肝炎防控工作取得積極成效,丙肝治癒率達到95%,接受規範治療的乙肝患者可實現臨床治癒,有效延緩阻斷疾病的傳播與發展。2014年中國5歲以下乙肝病毒表面抗原陽性率已降至0.32%,提前實現了世界衛生組織西太區乙肝控制目標。

已成功研發全球首個戊肝疫苗

沈洪兵介紹說,在預防肝炎感染傳播、減少增量方面,中國積極推進免疫規劃疫苗接種工作,適齡兒童乙肝疫苗和甲肝疫苗接種率均已達到90%以上,免費為乙肝表面抗原陽性孕婦所生的新生兒接種乙肝疫苗和乙肝免疫球蛋白,實現了預防乙肝母嬰傳播的全覆蓋。

他還表示,中國積極開展病毒性肝炎等重大傳染病防治的科研創新,成功研發了全球首個戊型肝炎疫苗;同時強化血液安全和醫

療安全管理,實現血站、血液、乙肝病毒、丙肝病毒核檢檢測的全覆蓋。

中國基本切斷了丙肝經血液傳播

世界衛生組織駐華代表處公使喬建榮表示,近年來,全球病毒性肝炎消除工作取得了一定進展,全球總體實現2020年5歲以下兒童乙肝感染率降至1%以下的階段性目標,接受丙肝治療的人數增加了9倍,達到近1,000萬,首次扭轉了病毒性肝炎死亡率上升趨勢。

喬建榮也指出,中國在預防病毒性肝炎新發感染方面取得了舉世矚目的成就,成功預防了這一代年輕人中的乙肝新發感染,基本切斷了丙肝經血液途徑的傳播,意味著極大減少了未來肝癌和肝硬化的發病與死亡。

「在肯定成績的同時,我們也清醒地認識到,我國肝炎防治工作仍然面臨嚴峻挑戰。」沈洪兵也指出,已感染的患者、攜帶乙肝或丙肝病毒的人群基數巨大,疾病負擔嚴重,生活質量有待提高。而中國基層醫療衛生服務能力、社會公眾認知水平與自我防護能力仍有待提高,病毒性肝炎防控工作仍然任重道遠,需要進一步加大工作力度。

甘肅一煤礦邊坡坍塌 10死7傷

香港文匯報訊 據中社報道,中國應急管理部消息,23日甘肅省白銀市景泰縣泓勝礦業公司發生邊坡坍塌事故,導致10人死亡,7人受傷。

接報後,應急管理部部長黃明立即到部指揮中心連線在事故現場的省應急管理廳和消防救總隊主要負責人,調度部署救護處置工作,要求全力救治傷員,科學組織救援,發揮專家作用,安全施救,嚴防次生事故發生。應急管理部派出由礦山安監局負責人帶

隊的工作組赴現場指導救護處置和事故調查。當地消防救護隊24車、96人以及國家礦山應急救援遠程隊3車、14人在事故現場參與救護。

據央視新聞記者從甘肅省應急管理廳了解到,事發後,甘肅省已成立省級事故調查組,對事故原因展開深入調查。同時,將舉一反三,迅速開展礦山拉網式排查整治,「一礦一檔」,逐礦建賬,清單化整治。此外,善後工作也已全面展開。



7月23日0時至24時,深圳新增19例病例。圖為深圳市民在核酸檢測點採樣。(香港文匯報記者郭若溪攝)